Алматы қаласы «Парасат» кәсіподақ ұйымының төрағасы 

Д.Ж.Жанатаевпен салалық кәсіподақтың алқалы органдары
шешімдерінің жүйелі орындалмауы туралы 

Алматы қаласының «Парасат» кәсіподақ ұйымы, төрағасы Д.Ж.Жанатаевтың басшылығымен Қазақстандық салалық білім және ғылым қызметкерлері кәсіподағының алқалы органдарының шешімдерін орындамаудың бірнеше фактілеріне жол беріп отыр.
Кәсіподақтың XIII съезінің шешіміне сәйкес 2014 жылдың 14-қарашасындағы салалық кәсіподақ Кеңесінің қаулысымен «Қазақстандық салалық білім және ғылым қызметкерлерінің кәсіподағы» ҚБ мүшелік ұйымдарының Үлгілі Жарғысы бекітілді және салалық кәсіподақтың облыстық, аумақтық ұйымдарына белгіленген мерзімде өздерінің ішкі құжаттарын қолданыстағы заңнамаға және салалық кәсіподақтың құрылтай құжаттарына сәйкес келтіру ұсынылды. 
Облыстық және аумақтық ұйымдардың жарғыларына өзгертулер мен толықтырулар енгізудің мақсаты – салалық кәсіподақ қозғалысын құрудың бірыңғай жүйесін жасау жолымен салалық кәсіподақтың ұйымдастырушылық бірлігін қамтамасыз ету. 
Мүшелік ұйымдар басшыларының басым көпшілігі уақытында, белгіленген мерзімде салалық кәсіподақ Кеңесінің шешімдерін орындауды қамтамасыз етті: конференциялар өткізіліп, шешімдерімен жарғылар мен құрылтай құжаттарына тиісті өзгертулер мен толықтырулар енгізілді және оларды әділет органдарында тіркеуден өткізді. 
Бірақ, «Парасат» кәсіподақ ұйымымен салалық кәсіподақ Кеңесінің осы мәселе бойынша нұсқауы орындалмады.  

Атқару комитеті Салалық кәсіподақтың Жарғысына сәйкес құрылтай құжаттарын реттеу жұмысының жағдайын қарай отырып, 2015 жылдың 10-сәуірінде «Парасат» Алматы кәсіподақ ұйымының төрағасы Д.Ж.Жанатаевты құрылтай құжаттарын  «Қазақстандық салалық білім және ғылым қызметкерлерінің кәсіподағы» ҚБ Жарғысына сәйкес келтіру жөнінде қажетті іс-қимылдарды 2015 жылдың 1-мамырына дейін қамтамасыз етуді міндеттеген болатын. Алайда, «Парасат» кәсіподақ ұйымының төрағасы Д.Ж.Жанатаев Атқару комитетінің бұл шешімін елемей, оны орындау жөнінде ешқандай шара қабылдаған да жоқ.   
Қазіргі таңда «Парасат» кәсіподақ ұйымының Жарғысы өзінің мазмұнымен салалық кәсіподақтың Жарғысына қайшы келеді және Кәсіподақтың мүшелік ұйымының мәртебесіне сәйкес келмегендіктен, кәсіподақ Жарғысын бұзушылық болып табылады.  
Төраға Д.Ж.Жанатаев тарапынан салалық кәсіподақтың алқалы органдарының шешімдері мен нұсқауларын орындамаудың басқа да бірнеше фактілері тіркелген.  

«Парасат» кәсіподақ ұйымының салалық кәсіподаққа кәсіподақ мүшелігі мен кәсіподақ органдары туралы статистикалық есептілігін әзірлеу және ұсыну жөніндегі өте қанағаттанарлықсыз жұмысын атап өткен жөн. Айта кетсек, «Парасат» кәсіподақ ұйымымен 2014 жылдың қорытындысы бойынша толық емес және түсіндірме ақпаратсыз статистикалық есеп жіберілген. Есепте кәсіподақ құрамындағы бастауыш кәсіподақ ұйымдарының, мүшелерінің саны едәуір азайтылып көрсетілген. Істің мән-жайын тексеру үшін аппарат қызметкерлері телефон арқылы бірнеше мәрте анықтаулар жүргізді. 
Атқару комитетінің қаулысымен кәсіподақ мүшелерін есепке алу және статистикалық есепті әзірлеу жөніндегі «Парасат» кәсіподақ ұйымының қанағаттанарлықсыз жұмысы ескертіліп, 2015 жылы кәсіподақ ұйымдарының барлық құрылымдарындағы мүшелерді салыстырып тексеру, олардың есебін реттеуді жүргізу ұсынылды.  
Дегенмен, кәсіподақ ұйымының төрағасы Д.Ж.Жанатаев бұл жолы да ешқандай нәтиже шығармады. Мүшелік ұйым биыл да салалық кәсіподаққа бұрынғыша қанағаттанарлықсыз әрі сапасыз статистикалық есебін жіберуді жалғастырып отыр. Статистикалық есепке төраға Д.Ж.Жанатаевтың өзі емес, оның орынбасары М.Рахымбай қол қойып жіберген.    


«Парасат» кәсіподақ ұйымы Атқару комитетінің 2014 жылғы 14-қарашадағы «Есеп беру түрлері, нысандары және мерзімдері туралы» №1 Қаулысын жүйелі орындамауға және бұзушылыққа жол беріп отыр. Мысалы, еңбек дауларын анықтау, есепке алу және рұқсат беру жөніндегі №5 нысаны бойынша ай сайынғы есеп 2015 жылы тек тамыз және желтоқсан айларына берілді. Еңбек қауіпсіздігі және еңбекті қорғау туралы заңнаманы қағалау және өндірістік жарақаттану туралы ай сайынғы есептердің де мерзімдері бұзылып жіберілді.    

№ 4 нысан бойынша кәсіподақ активін оқыту жөніндегі тоқсан сайынғы есептер  I, II, III тоқсандарға берілмеген; IV тоқсанның есебі бойынша барлығы 2 адам ғана оқытылған.  

Кәсіподақ ұйымдарының басқарушы органдарымен қаржы тәртіптемесі жүйелі түрде бұзылуда. Қаржы есептерінің мерзімдері сақталмай, 2015 жылдың 19-қаңтарында Кәсіподақтың Атқару комитетінің қаулысымен бекітілген  «Қазақстандық салалық білім және ғылым қызметкерлерінің кәсіподағы» ҚБ мүшелік кәсіподақ жарналарын төлеу, үлестіру және жұмсау тәртібі туралы Ереже» талаптары орындалмайды. Кәсіподақтың мүшелік жарналарының жалпы жинау жоспары тек 65% ғана қамтамасыз етіледі.    

Кәсіподақтың Атқару комитетінің шешімдері тұрғысында кәсіподақ ұйымының құқық қорғау қызметі қамтамасыз етілмейді. 2015 жылғы №15 нысан бойынша есепке сәйкес заңгердің штаттық бірлігі бола тұра көрсеткіштері көрсетілмеген.   


Атқару комитетінің ақпараттық жұмысты белсендендіру жөніндегі шешімі екскерілмейді. 2015 жыл бойы мүшелік ұйымның қызметі салалық кәсіподақтың ақпараттық қорларында ешқандай жарияланған жоқ.    

Кәсіподақ ұйымы ай сайынғы өткізілетін негізгі іс-шаралар туралы ақпаратты тұрақты бермейді, 2015 жылы ақпарат тек наурыз және сәуір айларында түскен.  

Төрайым орынбасары                                                                   А.М. Мұқашева 

