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«Жезқазған аймақтық білім және ғылым қызметкерлерінің 
жергілікті кәсіподағы» ҚБ білім саласы ұйымдарында
әлеуметтік әріптестік пенәлеуметтік-еңбек қатынастарын реттеуді, 
ұйымдастырушылық нығайтуды дамыту және кәсіподақ 
ұйымдарында қаржылық тәртіптемені нығайту жөніндегі жұмысы 
туралы 

«Жезқазған аймақтық білім және ғылым қызметкерлерінің жергілікті кәсіподағы» ҚБ төрағасы М.С.Конурбаевтың «Білім саласы ұйымдарында әлеуметтік әріптестік пен әлеуметтік-еңбек қатынастарын реттеуді, ұйымдастырушылық нығайтуды дамыту және кәсіподақ ұйымдарында қаржылық тәртіптемені нығайту жөніндегі жұмыс туралы» ақпаратын тыңдап және талқылап, Кәсіподақтың Атқару комитеті Кәсіподақтың XIV Съезімен бекітілген Қазақстандық салалық білім және ғылым қызметкерлері кәсіподағының 2019-2024 жылдарға арналған қызметі Бағдарламасының ережелерін іске асыру, жарғылық міндеттерін орындау мәселелеріндегі кәсіподақ ұйымының кәсіподақ органдарының жұмысын белсендендіруді атап өтеді.  
Әлеуметтік әріптестікті дамыту жөніндегі жұмыс жүйелі жүзеге асырылады. Білім басқармасы және Жезқазған аумақтық кәсіподақ ұйымы арасында аймақтық салалық келісімге қол қойылып, іске асырылады.  
Кәсіподақ ұйымын ұйымдастырушылық нығайтуға ықпалды шаралар қабылданып, мақсатты бағытталған ынталандыру жұмысы нәтижесінде бастауыш ұйымдардың саны артты. 
Кәсіподақ органдарының қызметкерлерді құқықтық қорғау және еңбек құқықтарын күшейту жөніндегі қызметі жандандырылып, жұмыс берушілердің еңбек заңнамасын, келісімдер мен ұжымдық шарттар ережелерін орындауға қоғамдық бақылау тиімділігінің деңгейін арттыру шаралары қабылданады. 
Кәсіподақтың еңбек қауіпсіздігі және еңбекті қорғау мәселелеріндегі қызметі жетілдірілуде. 
Ақпараттық жұмыстың жаңа нысандарын іздеу жүзеге асырылып, кәсіподақ активін оқыту сапасын арттыру жөнінде нақты жұмыс жүргізіледі. 
Салалық Кәсіподақтың Атқару комитеті ұйымдастырушылық қызмет деңгейі, кәсіподақ ұйымдарымен қабылданатын щаралардыңүнемі лайықты нәтижеге жетпейтінін, олардың қызметінде шешімдері барлық деңгейлердегі кәсіподақ органдарының неғұрлым белсенді жұмысын талап ететін бірқатар мәселелердің барын атап өтті. 
Қазақстандық салалық білім және ғылым қызметкерлері кәсіподағының Атқару комитеті ҚАУЛЫ  ЕТЕДІ:

1. Төраға М.С.Конурбаевтың ақпараты мәліметке алынсын және «Жезғазған аймақтық білім және ғылым қызметкерлерінің жергілікті кәсіподағы» ҚБ басқарушы органдарыныңбілім саласы ұйымдарында әлеуметтік әріптестік пен әлеуметтік-еңбек қатынастарын реттеуді, ұйымдастырушылық нығайтуды дамыту және кәсіподақ ұйымдарында қаржылық тәртіптемені нығайту жөніндегі болымды жұмысы аталып өтсін. 
2. «Жезғазған аймақтық білім және ғылым қызметкерлерінің жергілікті кәсіподағы» ҚБ барлық деңгейлердегі кәсіподақ органдарына:  
- әлеуметтік әріптестермен бірлесіп салалық, аймақтық келісімдермен және ұжымдық шарттармен көзделген міндеттемелердің орындалуына қол жеткізу; 
- құқықтық білімді насихаттауға қатысты ақпараттық жұмысты күшейту, жергілікті бұқаралық ақпарат құралдарында кәсіподақ мүшелерін құқықтық қорғау саласында кәсіподақпен жүргізілетін оң жұмыстарды, қызметкерлердің бұзылған құқықтарын кәсіподақтың орнына келтіру фактілерін, әлеуметтік әріптестік жүйесіндегі жағымды кезеңдерді жиі жариялап, бұл орайда Қазақстандық салалық білім және ғылым қызметкерлері кәсіподағының ақпараттық сайтын, әлеуметтік желілер парақшаларын белсенді қолдану;
-кәсіподақ мүшелерін құқықтық қорғау тиімділігін арттыруға ерекше назар аудару, білім саласы ұйымдарында еңбек заңнамасын қадағалауға қоғамдық бақылауды ұйымдастыру жөніндегі жұмыстың нәтижелілігіне қол жеткізу; 
-салалық кәсіподақтың кәсіподақ мүшелерінің әлеуметтік, еңбек құқықтары мен мүдделерін қорғау және білдіру жөніндегі қызметін насихаттау бойынша жүйелі және бірізді жұмысты жалғастыру;  
-сайланбалы кәсіподақ қызметкерлерінің жоғарғы кәсіподақ органдарының жарғылық талаптары мен шешімдерін орындамағаны үшін, әлеуметтікәріптестік актілерінің жағдайлары мен ережелерін орындамауға жауапкершіліктерін арттыру ұсынылсын. 
3. Осы қаулының орындалуын бақылау Кәсіподақ төрайымының орынбасарлары В.Ф.Беженаровқа және Ә.Ә.Әбиевға жүктелсін. 


Төрайым								А.Мұқашева
[bookmark: _GoBack]
image1.png




