ИНФОРМАЦИЯ
[bookmark: _GoBack]о работе Жезказганской территориальной организации профсоюза по повышению эффективности деятельности районных и городских, первичных профсоюзных организаций по защите социально-трудовых прав    и интересов членов профсоюза в свете решений
XIV съезда Профсоюза

Жезказганская территориальная организация профсоюза на 1.01.2020 г. объединяет 4 городских (Жезказганский, Сатбаева, Балхашский, Каражальский),  4 районных (Ұлытауский, Жанаркинский, Шетский, Актогайский) и 298 первичные профсоюзные организаций с общей численностью 22951 член профсоюза. 
Руководствуясь положениями Устава Профсоюза, выборные органы территориальной  организаций  проводят определенную работу по руководству и координации деятельности низовых профсоюзных органов, направленную на повышение их деятельности по защите социально-трудовых прав и интересов членов профсоюза – работников сферы образования региона, организационное укрепление профорганизаций. 
В соответствии с планом работы территориальной организаций профсоюза в течении  2018-2020 г.г. на заседаниях коллегиальных органов рассмотрены  отчеты и информации, касающихся деятельности городских и районных, первичных профорганизаций.
 Одними из главных направлений работы профсоюзных организаций являются вопросы дальнейшего развития социального партнерства, защиты трудовых прав и интересов членов профсоюза, обеспечения охраны и безопасности труда на рабочих местах. 
В профсоюзных организациях проводится целенаправленная работа по разъяснению решений ХІV съезда, Программы деятельности Казахстанского отраслевого профсоюза работников образования и науки на 2019-2024 годы.
Социальное партнерство 
Управлением образования Карагандинской области, палатой предпринимателей области НПП РК «Атамекен» и Жезказганской территориальной профсоюзной организацией отраслевого профессионального союза работников образования и науки  заключено Соглашение о социальном партнерстве на 2018-2020 годы. В 292 первичных профсоюзных организациях  региона заключены коллективные договора.
В рамках Соглашения о социальном партнерстве члены профсоюза  обеспечиваются льготами и гарантиями по созданию нормальных условий труда, своевременной выплате заработной платы, стипендий, контролю за временем работы и временем отдыха.
В организациях образования региона не зарегистрированы работники, потерявшие работу или вынужденные выходить в отпуск без сохранения заработной платы. В связи с этим не возникла необходимость заключения дополнительного соглашения к территориальному соглашению о социальном партнерстве 
Благодаря проводимой работе территоиальной организацией совместно с местными исполнительными органами, педагогическим работникам выделяются средства на покрытие расходов на коммунальные услуги и приобретение топлива в пределах 8000 – 25500 тенге на одного работника образования. В том числе: в пригородных сельских населенных пунктах  г. Жезказган – 25500 тенге, Улытауского района - 10000 тенге, Жанааркинского района – 8500 тенге. С 2019 года в результате переговоров с акиматом района, началась выплата  коммунальных услуг в Шетском районе, где долгие годы эти услуги не оплачивались.  
В связи с чрезвычайной ситуацией в результате вируса COVID-19   территориальной организацией профсоюза и филиалами, в соответствии с соглашением о социальном партнерстве проводится работа по оказанию социальной поддержки и материальной помощи членам профсоюза.
Не остались без внимания и помощи работники организаций образования и ветераны, нуждающиеся в социальной поддержке в условиях чрезвычайной ситуации, которым предоставлены продукты питания, антисептики, маски.  874 семьям работников организаций образования  и ветеранам оказана  финансовая  и социальная поддержка на общую сумму 5 098 000 тенге.
Правовая защита работников
Приоритетным направлением в деятельности профсоюзных органов  является правовая защита  членов профсоюза. В штате территориальной профсоюзной организации предусмотрена должность работника правовой службы. В районных и городских филиалах при возникновении правовых вопросов руководители филиалов решают их совместно с юристом территориальной организации. Проводится работа по повышению правовой грамотности членов профсоюза в сфере трудовых отношений, в результате  ежегодно увеличивается количество обратившихся за правовой помощью. Наибольшее количество обращений, поступающих в территориальную организацию составляют обращения по вопросам о нарушений трудовых прав и оформления трудовых отношений, оплаты труда, времени работы и отдыха, аттестации, соответствия квалификационным требованиям и т. д.
В 2018-2020г.г. теркомом проведено 156 проверок по соблюдению законодательства о труде и выявлено 46 нарушений. По всем выявленным нарушениям руководителям организаций направляются письменные предложения по их устранению. В 2018-2020 г.г. было рассмотрено 213 письменных заявлений членов профсоюза, в основном касающихся трудовых отношений. По личному приему рассмотрено 94 обращений. Во всех первичных профсоюзных организациях постоянно работают согласительные комиссии по рассмотрению индивидуальных трудовых споров.
В целях защиты прав членов профсоюза представители профсоюза участвуют на судебных заседаниях, а также оказывают помощь в составлении исковых заявлений. Так, в 2018 году в Шетском районе на судебном заседании был представлен юрист территориального профсоюза Д. Жакыпбек и оказал содействие в подготовке судебных документов. Незаконно уволенный учитель был восстановлен в должности в судебном порядке и взыскана компенсация за время вынужденного прогула.
В 2019 году незаконно уволенный с работы преподаватель г. Балхаш был восстановлен в должности путем переговоров с руководством колледжа при участии территориального профсоюза.
При содействии территориальной организации профсоюза были обжалованы в Карагандинскую областную инспекцию труда и полностью возмещены незаконно невыплаченные командировочные расходы учителю Шетского района со стороны централизованной бухгалтерии районного отдела образования.
При содействии правовой службы территориальной организации профсоюза в 2019-2020 г.г. были положительно решены факты несвоевременной выплаты заработной платы учителю Улытауского района, оказана помощь в решении вопроса незаконно невыплаченных пособий директору школы Шетского района. В этом же районе в  районном суде  решен вопрос выплаты пособия на оздоровление к ежегодному трудовому отпуску работникам, имеющим квалификацию, работающим в организациях образования (водители автомобилей, электрик и др.). Для технического персонала, работающего с вредными веществами было достигнуто дополнительное предоставление 6 дней ежегодно оплачиваемого трудового отпуска.
Охрана труда и техника безопасности
Территориальной организацией профсоюза проводится целенаправленная работа по вопросам безопасности и охраны труда в организациях образования. В 298 организациях образования назначены технические инспекторы труда и работают производственные Советы.
В 2019 году технической инспекцией труда Отраслевого Совета профсоюза проведен  семинар с общественными техническими инспекторами  по охране и безопасности труда региона, в работе которого приняли участие 250 общественных инспекторов, а также председатели райкомов и горкомов профсоюза. 
В рамках Всемирного дня охраны труда ежегодно проводятся  конкурсы по вопросам организации работы технических инспекторов труда в организациях образования. В 2020 году состоялся конкурс «Лучший технический инспектор труда». 
В целях оказания практической и методической помощи профсоюзным организациям в работе обшественных инспекторов в  2018-2019 г.г. специалистами территориальной профсоюзной организации была изучена детельность организации образования городов Балхаш, Сатпаев, Каражал, Жезказган, Шетского, Актогайского, Жанааркинского, Улытауского районов и направлены предложения руководителям организаций образования по устранению выявленных нарушений.
В целях повышения правовой грамотности  профсоюзного актива систематически проводятся обучающие семинары в районных и городских организациях, оказывается им методическая помощь. Проведено 27 семинаров-совещаний по разъяснению Закона РК «О статусе педагога», действующего трудового законодательства.
                                            

Вместе с тем, в работе территориальной организации профсоюза имеется ряд вопросов, которые все еще не нашли положительного решения.
Для педагогов, работающих в Актогайском районе и пригородных сельских населенных пунктах города Каражал на протяжений многих лет не выплачивается компенсация на приобретение топлива, переговоры с местной властью не дают должного результата.
Не заключен новый договор о социальном партнерстве между Отделом образования Шетского района и районной профсоюзной организацией работников образования по причине отказа от подписи руководителя районного отдела образования.
В целях устранения указанных недостатков территориальному комитету профсоюза необходимо активизировать работу с местными исполнительными органами и социальными партнерами.

	Следует отметить, территориальный комитет, профсоюзные организаций региона в последние годы, в целом, недостаточно проводят работу по увеличению членской базы профсоюза, мотивации профсоюзного членства. Об этом свидетельствуют сведения о состоянии профсоюзного членства, приведенные в прилагаемой таблице.
                                                  
	    на 01.01.
     2016г.                                                      
	    на 01.01.
    2017г.
	   на 01.01.
    2018г.
	    на 01.01.   
     2019г.
	    на 01.01.
     2020г.

	
 21 741 чл.
	
 21 314 чл.
	
 21 722 чл.
	
 22 790 чл.
	
 22 951 чл.





                                                               Отдел организационно - кадровой
                                                                         и международной работы
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