И Н Ф О Р М А Ц И Я
о солидарной помощи членских организаций пострадавшим в результате затопления населенных пунктов в Мактаральском районе Туркестанской области 

2 мая 2020 года в результате прорыва плотины Сардобинского водохранилища, расположенного на территории Республики Узбекистан,   произошло затопление населенных пунктов Мактааральского района Туркестанской области.  Наводнение вызвало угрозу жизни и здоровья населения, целый ряд серьезных гуманитарных проблем. В связи со сложившейся чрезвычайной ситуацией из 13 населенных пунктов (5393 дома с населением 30531 чел.) были срочно эвакуированы все жители. 
В целях предотвращения затопления населенных пунктов Нұрлыжол, Өргебас, Ырысты, Жантақсай, Фердауси, Арай, Өркен, Қарақыр, Шұғыла, Нұрлытаң был экстренно выстроен земляной вал высотой до двух метров общей протяженностью более 25 км. 
В работах по защите жителей от затопления активное участие приняли профсоюзные организации региона.
В период  со 2 по 5 мая группа добровольцев из Мактаральского районного комитета профсоюза и профсоюзных организаций общеобразовательных школ им. Нұрлыжол, Нұрлытаң, Шұғыла, К.Аманжолова, С.Торайгырова, А.Туякбаева принимала активное участие в круглосуточных работах по возведению земляного вала. 
Благодаря принятым мерам было предотвращено затопление 10 населенных пунктов с населением более 26000 человек.
          Волонтеры из членов профсоюза организовали доставку для эвакуированных одеял, питания, других необходимых вещей. В целях обеспечения порядка было организовано дежурство. Волонтерами были развернуты пункты питания, в которых осуществлялось приготовление пищи для пострадавших. 
Мактааральским районным комитетом профсоюза (председатель А.Жолдасов) и профсоюзными организациями была оказана помощь жителям затопленных населенных пунктов на сумму 16 024 620 тенге (продовольствие, денежная помощь, предметы гигиены, инструменты для оборудования временного жилья и др.). В том числе благотворительная помощь оказана дошкольными организациями: 1 189 600 тенге, общеобразовательными организациями 13 110 020 тенге, членами профсоюза районного отдела образования 725 000 тенге и  районным  комитетом профсоюза 1 000 000 тенге.
Под угрозой затопления оказалась территория  Жетысайского района. Здесь спасательными службами с помощью местных жителей и добровольцев из других регионов были построены дополнительные плотины и дамбы для предотвращения опасности наводнения.
Жетысайским районным комитетом профсоюза образования и науки (председатель А.Ниязбеков) были сформированы группы добровольцев, которыми осуществлялось горячее питание работающих, а также и доставка строительных материалов. 
Действия профсоюзных организаций в условиях чрезвычайной ситуации координировались Туркестанским областным комитетом профсоюза образования и науки. Исполнительным комитетом областной профорганизации было принято решение о выделении из профсоюзного бюджета благотворительной помощи членам профессионального союза, проживающим на пострадавших территориях. 
Солидарную помощь согражданам, оказавшимся в беде, оказали все областные профсоюзные организации, направившие денежные средства в Туркестанскую область.  Благотворительная помощь была выделена также  из бюджета Отраслевого Совета Профсоюза. 
На место катастрофы с целью координации действий профсоюзных органов всех уровней, оценки объемов необходимой помощи и распределения благотворительных средств  выезжала Председатель Казахстанского отраслевого профсоюза работников образования и науки А. Мукашева. 
Следует отметить, что каждый член профсоюза получил материальную помощь в размере 35 000 тенге. 
В Толебийском районе Туркестанской области от сильного селевого потока было затоплено 250 домов, 1 школьный двор и повреждено 38 домов. Районный комитет профсоюза оказал финансовую помощь 100 пострадавшим членам профсоюза. Локальный профсоюз работников образования «Шапагат-педагог» Сайрамского района обеспечил продуктами питания 40 семей членов профсоюза.
[bookmark: _GoBack]В соответствии с решением Исполнительного комитета Туркестанской областной организации профсоюза планируется направить 50 работников Мактааральского и Толебийского районов бесплатно в оздоровительные учреждения.
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